

相互借勢而行釋巨大動能 深港可建成國際创新中心

河套深港科技創新合作區（河套合作區），坐落於深圳福田區南部與香港接壤處，是目前粵港澳大灣區唯一以科技創新為主的特色平台。據了解，香港科學園深圳分園將於年內在河套建成。未來5年，河套將推動深圳園區「1+N」規劃，全力建設國際開放创新中心。 **CB** 香港商報記者 楊穎婕



香港中文大學（深圳）高等金融研究院政策研究員本力。受訪者供圖

時代特點孕育「創新之都」

1 12月9日，2022深圳全球招商大會舉行，世界500強、中國500強知名企業、金融科研機構等齊聚深圳。大會共洽談315個簽約項目，總投資額約8790億元人民幣。同時，連日來多批赴境外參展的深圳企業代表團返程，他們多是來自醫療器械及科技行業，不遠萬里、久違地以線下方式向世界各國展示「深圳智造」。深圳作為中國改革開放發展的前沿，一直都是打

破常規、學習先進的楷模，香港中文大學（深圳）高等金融研究院政策研究員本力向本報記者表示。在10餘年時間裏，深圳有兩個方面的新興產業已在全球範圍內展現了強勁的競爭力，一個是綠色經濟、新能源這個賽道，代表企業是比亞迪；另一個是隨着金融行業不斷創新而崛起的金融科技，尤其是數字銀行，「深圳在數字銀行方面已經躋身出全球非常優秀的獨角獸，就是微眾銀行，它是非常有代表性的。」而在其他領域，深圳亦有出現過相應的企業代

表。本力指出，例如在自動化行業就是大疆，在互聯網行業出現了騰訊，在通信行業出現了華為。「一個非常優秀的企業，在行業開始崛起的時候脫穎而出，一定是響應了這個時代的特點，一個時代一定有一個時代的代表。」深圳能成爲「創新之都」，本力分析指，「深圳有國內最爲典型的草根創業精神，得以湧現出非常多的優秀企業，而且各個行業都有。」

「雙創」精神吸引尖端人才

2 河套合作區「一區兩制」，同時具有香港特別行政區以及深圳經濟特區各自的獨特優勢。在這片3.89平方公里的土地上，逾150個高端科研項目正加速落地，多項高精尖和「卡脖子」技術逐一攻破，多所香港高校帶着優質科研項目紛紛進駐……其中深圳園區佔地3.02平方公里，同時擁有皇崗和福田兩大跨境口岸，有助聯通整個粵港澳大灣區。作爲深圳園區的先行啓動區，福田保稅區集聚了衆多「明星級」科研機構和科創產業園，也有越來越多香港青年來到這裏。深圳園區現時已有6家粵港澳青年創新創業基地，包括粵港澳青年創新創業工場，助力港青創業者實現夢想。本力認爲，深圳真正符合大眾創業、萬眾創新這種「雙創」精神。他指出，深圳上市單位的流動性非常強，而且真正的私有企業數量以及創辦企業的整體比例，在全國來看都比較高，甚至在全國都是屬於非常靠前的。「它（深圳）有這樣一個生態，就是草根創業，大家都願意去創業這樣一種氛圍。」在創業生態變革的大背景下，深圳更便於創業者建立一套有效的價值觀體系，並以此來建構創業活動中的相互依賴和責任體系。

自2008年成爲首個國家創新型城市，深圳「敢爲天下先」的特區精神與「雙創」理念已漸漸融爲一體。公開數據顯示，深圳的創業密度常年位居全國大中城市首位。除了上面提及的大疆、騰訊、華為等龍頭企業，深圳還擁有逾2.1萬家國家級高新技術企業，商事主體亦持續高速增長，截至今年8月底，深圳共有商事主體385.3萬戶，同比上升3.89%，其中企業超過240.4萬戶，同比上升2.53%，佔商事主體總量62.41%。深圳更有「6個90%」作爲「創新密碼」，即深圳90%以上的創新型企業是本土企業、90%以上的研發機構設立在企業、90%以上的研發人員集中在企業、90%以上的研發資金來源於企業、90%以上的職務發明專利出自企業、90%以上的重大科技項目發明專利來源於龍頭企業。對此，本力表示：「大家所說的一些在硬件軟件、製造業各個方面，別的城市很難做到的地方，就是因爲它產業鏈不夠發達，它涉及的行業不夠齊全，但在深圳是不存在這個問題。」這對於深圳創新做了很好的支撐，而且從這座城市的人員豐富性，包括不同的專業，不同的層級，從產業工人到高級工程師，再到更高一些的优秀尖端人才來看，「這在全球其實並不見多。」本力說道。

立法權助多領域飲「頭啖湯」

3 另一方面，深圳作爲經濟特區，在內地城市最突出的特點之一就是立法權。本力表示：「這個立法權就是先行先試，也是容錯機制的體現，對於創新中產生的問題可以先行治理、先行總結，它反應足夠快，也能夠消化很多問題，這樣的話又反過來給創新提供了堅實的基礎。」自1992年全國人大常委會正式授予深圳立法權後，從先行先試到先行示範，深圳在多個領域都飲到「頭啖湯」。包括出臺並正式實施中國第一部個人破產法規，補齊內地個人破產制度的空白；率先爲自動駕駛立法，讓完全自動駕駛汽車在深圳「合法上路」；以國內數據領域首部基礎性、綜合性地方立法重拳整頓APP「不全面授權就不讓用」，規範個人數據保護；連粵港澳大灣區001號律師何君堯內地執業的「首戰」，也以勝訴告捷。此外，本力還提到，深圳亦有一些機制保

障，如深圳創業補貼及創業社會保險補貼、天使投資風險補償機制等，能分擔創業風險，降低因爲創業失敗造成的損失，包括政府會在創業方面做很多指導，以及各方面配套的系統支持等。更重要的是，與在這裏人們不會瞧不起草根創業一樣，在深圳也不會覺得創業失敗是個多麼丟人的事情。深圳已經形成了全球不多見的創業倫理文化。香港作爲國際金融中心的優勢和深圳在創新創業生態上的優勢，將由於深港兩地加快協同發展，進一步釋放出巨大的創新動能，並與深圳建設全球重要的「金融中心」相互促進。「這方面，我覺得深圳是走在全國前列的，而且我相信有了這樣良好的基礎，我們也可以看到每一個優秀的金融中心都是在對投資者和消費者保護上走在前面的，都能在商事的糾紛解決中相對公平，創造讓人有安全感的環境，才能發展成爲全球的金融中心。」本力如是說。

後發趕超 廣西來賓打造承接東部產業轉移新高地

從農業地區到工業城市，從桂中旱片到魅力水城，從艱難起步到安居樂業，地處廣西中部的來賓市後發崛起，搶抓廣西「十四五」區域協調發展試點政策機遇，加快建設珠江—西江經濟帶高質量發展重要支點，廣西內陸承接東部產業轉移新高地、以桂中水陸聯運區域物流樞紐基地爲支撐的西部陸海新通道東線重要節點城市，綜合實力顯著提升。如今的來賓市，開創了各項事業繁榮發展的新局面。2021年，全市生產總值達832億元，是2002年建市之初的4.4倍，年均增長8.2%，來賓經濟進入了歷史上最好的黃金發展期。 馨璐 徐玉瑩 張銀雲



來賓市三江口節能環保生態產業園。

航拍來賓市三江口森林工業城。李冠才 攝

積極打造廣西「東融」主平台

三江匯聚，必有繁華。三江口新區位於紅水河、柳江、黔江匯流之處，處於西部陸海新通道東線，是桂中、桂西地區連接粵港澳大灣區的水路要道。新區有超過16萬畝國有土地可供連片開發；大藤峽水利樞紐建成後，航道升爲二級航道，3000—5000噸船舶可直達粵港澳大灣區，平陸運河建成後從來賓市走河運，可直達北部灣。來賓市委書記何朝建表示，來賓市充分發揮三江口新區岸線資源、港口資源、土地資源高度匹配的先天優勢，着力將新區打造成爲廣西「東融」主平台之一、「北聯」對接長江經濟帶和「南向」西部陸海新通道重要產業基地、廣東廣西產業園區對接合作的樣板。來賓市大力推進三江口新區創新開發試點建設，高位謀劃，創新推行「項目工作20法」，大力推行專業招商、以商招商、以資源換產業等多種招商模式，實現從「築巢引鳳」向「引鳳築巢」轉變。一系列創新改革下，三江口新區建設風

生水起。成功落地仙鶴高性能紙基新材料產業園、三江口森林工業城、三江口節能環保生態產業園等重大產業項目，全部投產後總產值將達到2000億元，帶動就業人口達4萬人，將形成一個集中5萬—10萬產業工人工作生活的港產城一體化「新來賓」。



中沛光電科技生產車間內，工人正在認真檢查汽車的觸摸屏產品。李冠才 攝

桂中水陸聯運物流樞紐中心建設提速

隨着來賓市聚力壯大產業，三江口新區建設加快，物流運輸需求也將呈爆發式增長。立足「桂中腹地」、「三江交匯」、「直通粵港澳和北部灣國際門戶樞紐港」的區位和水運優勢，來賓市依託重要工業園區、圍繞重點港口作業區、完善區域貨物中轉組織，打造以三江口爲核心，以興賓區、武宣縣、象州縣爲物流基地的「一中心多基地」桂中水陸聯運物流樞紐中心，爲西南地區大宗物資中轉服務。來賓市堅持交通基礎設施先行，加快建設一批布局合理、功能完善的核心物流基地，形成「通道+樞紐+網絡+平台」的物流支撐體系。建成運營柳南高速八車道改擴建、新柳南

高速、梧柳高速等一批重大交通基礎設施項目；規劃實施來賓至三江口鐵路支線，連接湘桂線及柳州至廣州鐵路；建成一批港口碼頭、物流園區，內河港口貨物吞吐量增速居全區前三位。在工業大宗貨物的公路運輸日趨嚴控的情況下，匯集到西南地區交通樞紐城市柳州的大量貨物及來賓市碳酸鈣產品可以直接通過三江口新區水運從珠江口出海，成爲聯通粵港澳地區的「水上高鐵」的始發站。大藤峽蓄水後，三江口新區內的港口、碼頭將成爲西江流域最接近航運上端的大型水陸交通節點。

「一主一副兩翼多點」產業布局初步形成

來賓市堅定不移把「工業強市」作爲主攻方向，加快工業高端化、智能化、數字化轉型，產業集群質量提質。目前，來賓市建成甘蔗綜合利用、金屬新材料、新型能源電力、家具家居材料、精品碳酸鈣五大主導產業集群。建成自治區級工業園區7個、廣西輕工園5個；建成自治區級企業技術中心17家，全市戰略性新興產業佔工業產值比重超過22%。據統計，2021年，來賓全市規模以上工業總產值是2002年的5倍，規模以上工業增加值年均增長13.4%，實現了以農業經濟爲主導向以工業經濟爲主導的發展模式轉變。「下一步，來賓市將堅持政策爲大、項目爲王、環境爲

本、創新爲要，加快構建「345」現代產業體系，形成「一主一副兩翼多點」的產業布局。」來賓市委副書記、市長廖和明表示。即以主城區範圍內的工業園區作爲「主中心」，重點推動傳統優勢產業改造提升，培育新興產業倍增發展，打造轉型升級加速發展先行區；以三江口新區作爲「副中心」，重點對接東部地區產業轉移，突出主導產業定位，打造廣西「東融」主平台；以遷江華僑工業園和鳳凰工業園爲「兩翼」，加快鋁、鐵合金等全產業鏈集群發展，打造鋁及精深加工產業示範基地和金屬新材料產業集群。



來賓城市風光。李冠才 攝